

中國立法機關建議將冒名頂替上學入刑

委員普遍建議在刑法修改中寫入相應罪名，並提高量刑標準，以立法保障公民「前途的安全」

刑法修正案（十一）草案正提請十三屆全國人大常委會第二十次會議審議。針對近日引發社會關注的山東「冒名頂替上學」問題，全國人大常委會組成人員在分組審議中普遍建議在刑法修改中寫入相應罪名，並提高量刑標準，以立法保障公民「前途的安全」。

「竊取別人前程比詐騙犯罪危害性大得多」

中新社報道，全國人大常委會委員龐麗娟建議把高考「頂替上學」入刑，追究刑事責任。「我們有維護民眾『頭頂上的安全』，有維護人民群眾『出行安全』，有維護民眾『舌尖上的安全』，同樣我們更要維護民眾『前途的安全』。」

全國人大常委會委員朱明春同樣持此觀點。

朱明春進一步指出，這種「頂替者」目前沒有罪罰，涉及的其他人比如涉及到教育主管機構、學校經辦人員或者當地戶籍管理人員，參與造假鏈條的，會有偽造

公文罪或者別的罪行，對於頂替的，反而不構成犯罪。因此，應該利用這次修改機會設立一個罪名。

全國人大常委會委員張業遂說，刑法在2015年修改時，針對當時社會上比較突出的考試作弊問題增加了專款，之後高考作弊案件明顯減少，可見刑法的作用非常大。建議在現行刑法第284條之一的下面再增加一個條款，即「冒名頂替上學作弊罪」。

建議增加「盜用、冒用他人身份罪」

在分組審議中，多方聲音認為「冒名頂替上學」的本質其實是盜用和冒用他人身份，應在刑法中增加「盜用、冒用他人身份罪」從根本上解決問題。全國人大常委會副委員長丁仲禮指出，現在中國的法律中還沒有「冒名頂替罪」，但是這類事情非常惡劣，民憤極大，能不能趁這次修改刑法的時候把這件事考慮進去，把冒名頂替入罪。「社會上不僅僅存在冒名頂替上大學，還有其他的冒名頂替，都需要予以嚴厲打擊。」

基於現行刑法，全國人大常委會委員李巍指出，可以懲治冒名頂替犯罪或者與其沾邊的大概有10個左右的罪名，比如說玩忽職守罪、濫用職權罪、徇私舞弊罪等，但是這裏處罰的基本是國家機關工作人員，或者是讓別人代替考試的人，對「冒名頂替者」刑法上沒有相應的處罰。他建議對冒名頂替者追究刑事責任，也就是俗稱的頂替罪，以區別於此前的替考罪。

「刑法中一直缺一個罪名，即『盜用、冒用他人身份罪』。」全國人大常委會委員於誌剛指出，相關行為不斷觸動公眾的神經，長期以來一直按照打擊伴隨性犯罪行為的方式解決。比如偽造變造身份證、偽造變造公文證件印章罪等，但總是按照打擊伴隨性犯罪行為的方式解決這些問題，恐怕不是長久之計，建議視情增設盜用、冒用他人身份罪。

建議增加「侵害公民受教育權罪」

全國人大常委會委員徐顯明說，以假冒

手段侵害公民受教育權的事例之所以泛濫，與司法對公民受教育權保護不力有關，而司法的不作為，又與立法上的根據不足有關。因之，建議此次刑法修改增加「侵害公民受教育權罪」。

他進一步指出，該罪侵害的客體是複合客體，一是公民的憲法權利，二是教育公平制度，三是公民的姓名等人格權。其故意、客觀方面及後果都符合犯罪構成要件。對該罪的處罰，可以最終的受益者即入學者為主犯，其餘為從犯，如此既可減少打擊面，又抓住了矛盾的主要方面。該罪的成立，可從根本上解決此類假冒問題。

全國人大常委會委員傅瑩對此表示附議。

傅瑩指出，中國教育制度的設計是公平的，山東發生的頂替事件不是小事，也對制度的信譽帶來沖擊。「可以從立法的角度，人大對重大社會問題做一個呼應，通過完善法律制度解決民眾關心的問題，維護社會公平。」

福廈泉5G網正式建成

6月30日，中國電信福建分公司和中國聯通福建省分公司在福建福州舉行「福廈泉5G網絡建成發布會」，正式宣布福州、廈門、泉州三地市城區、所有縣/市城市區域、重點鄉鎮及以上區域實現5G網絡全覆蓋。

圖為發布會現場。中新社



中方回應美方最新涉疆言論：蓬佩奧是睜眼說瞎話

針對美國國務卿蓬佩奧發表最新涉疆言論，中國外交部發言人趙立堅6月30日在例行記者會上表示，蓬佩奧是睜着眼睛說瞎話，奉勸其立即停止利用所謂新疆問題造謠抹黑中國，停止干涉中國內政。

中新社報道，有記者提問，29日，蓬佩奧就涉疆問題發表聲明稱，德國學者鄭國恩研究發現，中國政府對生活在新疆的維吾爾人及其他少數民族實施強制絕育、墮胎和計劃生育，持續虐待、鎮壓少數民族。中方對此有何評論？

「蓬佩奧是睜着眼睛說瞎話。」趙立堅表示，中國政府一貫一視同仁地保護包括少數民族在內的各族人民合法權益。人口政策長期以來對包括維吾爾族在內的少數民族更為優待。

他介紹，1978年至2018年，新疆地區維

吾爾族人口已從555萬增長到1168萬，約占自治區總人口的46.8%，是四十年前人口的2.1倍。

「如果蓬佩奧所言是真的，何來新疆維吾爾族人口的大幅增長？」趙立堅問道。

他表示，反觀美國，美國內少數族裔飽受欺凌排斥，在政治、經濟、文化、社會生活等各個領域面臨長期、廣泛、系統性的歧視。僅就美國印第安人而言，美政府對其長期實行強制種族滅絕、隔離、同化政策。美國在其建國後的近百年時間裏，通過西進運動大肆驅逐、殺戮印第安人。到20世紀初，美國印第安人口已從1492年的500萬驟減至25萬。如今，在美印第安人數量僅占美總人口的2%。

趙立堅指出，新冠肺炎疫情發生後，非洲裔美國人的患病率是白人的5倍多，死亡率

也遠遠高於白人，凸顯美國的種族不平等。近期，美國非洲裔男子弗洛伊德之死及其引發的大規模抗議活動，再次充分暴露出美國系統性種族歧視已經使少數族裔到了「不能呼吸」的程度，亟待解決。

「我還要強調的是，這已經不是美方第一次引用反華學者鄭國恩的虛假信息了。」趙立堅說，美國獨立新聞網站「灰色地帶」披露，鄭國恩實際上是美政府成立的極右翼組織成員。他也是美國情報機構操縱設立的「新疆教培中心研究課題組」的骨幹。

趙立堅表示，我們奉勸蓬佩奧等美國政客摘下有色眼鏡，摒棄雙重標準，正視美自身存在的種族歧視問題，多把時間和精力花在改善本國人權狀況上，立即停止利用所謂涉疆問題造謠抹黑中國，停止干涉中國內政。

國務院扶貧辦：因洪澇災害造成返貧致貧的要及時幫扶

中國國務院扶貧辦6月30日發布通知指出，及時防範化解因洪澇地質災害等返貧致貧風險，對因洪澇地質災害造成返貧致貧的及時納入監測幫扶。

中新社報道，6月以來，中國江南、華南、西南暴雨明顯增多，多地發生洪澇地質災害。官方消息顯示，6月以來，中國南方地區洪澇災害共造成廣西、貴州、湖南、四川、江西等13省份1216萬人次受災，72.9萬人次緊急轉移安置，8000餘間房屋倒塌，9.7萬間不同程度損壞。

通知指出，對因洪澇地質災害造成返貧致貧的，對「回流」的貧困勞動力等及時納入監測幫扶。摸清洪澇地質災害對貧困地區和貧困民眾的影響，對可能發生返貧致貧的，發現一戶監測一戶幫扶一戶。全面排查基礎設施隱患，加快損毀房屋、道路、水利等項目的維修重建工作，確保貧困民眾的住房和飲水安全有保障。

同時，幫助貧困民眾開展生產自救，及時補耕補種作物，發展「短平快」種養項目，幫助開展農業保險理賠，把災害對貧困

民眾生產的影響降到最低。適當安排新的崗位促進就近就業，防止災害導致部分貧困民眾收入驟減。

通知指出，充分發揮防止返貧監測和幫扶機制作用。全面梳理脫貧攻堅收官之年易發生返貧致貧的風險點，實行動態管理。對符合條件的因災、因疫、因病、因殘等返貧致貧人口及時錄入監測系統，採取針對性措施幫扶。落實好老弱病殘等特殊困難群體綜合保障政策，將有致貧風險的邊緣人口及時納入幫扶範圍。

中國內地確診病例428例 新增境外輸入病例再破個位數

北京市新增確診病例繼續保持個位數（7例）增長。隨着與新發地市場關聯的疫情逐步得到控制，北京相關地區的風險等級也逐步下調，截至6月30日15時，北京市中高風險地區從最高時的44個減少至34個。

中新社報道，中國國家衛健委6月30日發布通知，要求各地發熱門診建設需有應對重大疫情的能力，醫療機構需進一步加強感染防控。

中國國家衛健委30日通報，29日各省

（區、市）和新疆生產建設兵團報告新增確診病例19例，其中境外輸入11例，本土病例8例，累計境外輸入確診病例1918例。當日新增無癥狀感染者4例，轉為確診病例3例，尚在醫學觀察的無癥狀感染者99例。

截至29日24時，中國內地現有確診病例428例，累計治愈出院78469例、死亡4634例，累計報告確診病例83531例。累計收到港澳臺地區通報確診病例1696例（香港特別行政區1203例，澳門特別行政區46例，臺灣地

區447例）。

29日中國內地新增境外輸入確診病例11例，自6月16日新增11例後，近13天來首次突破個位數。北京市29日新增本土確診病例7例（豐臺區6例、大興區1例），自6月11日以來累計報告確診病例325例，涉及11個區，其中豐臺區223例、大興區62例、海澱區18例。北京市疾控中心介紹稱，29日新增7例確診病例都是集中隔離人員，均為新發地市場工作人員（個體經營人員5人，保潔員2人）。

中馬翻譯學者首辦線上研討會 冀促兩國文化交流

首屆華馬翻譯線上國際研討會6月30日舉行。主辦方表示，希望通過此次研討會，加強馬中兩國翻譯界合作，通過翻譯交流進一步推進兩國文化全方位交流。

中新社報道，據介紹，此次研討會以「華馬翻譯：歷史與技巧」為主題，獲中馬兩國多位相關學者與會。研討會交流中馬兩國中文與馬來文「華馬翻譯」界現狀，並對馬來文版《三國演義》《論語》及《馬華詞典》等書籍的翻譯實踐進行探討。

馬來西亞漢文化中心主席、馬來西亞翻譯與創作協會會長吳恒燦接受中新社記者採訪時表示，馬中兩國「華馬翻譯」已取得相當成果。目前，馬來西亞以漢文化中心、翻譯與創作協會及馬來西亞理科學院翻譯研究院為代表，已擁有眾多「華馬翻譯」人才；中國也已有至少十五所大學開設了馬來文專業。馬中兩國翻譯交流已具備堅實的基礎，馬中兩國翻譯合作更上一層樓可謂水到渠成，瓜熟蒂落。他表示，「一帶一路」倡議

在馬中兩國深入人心，兩國文化交流日益頻密，這對兩國翻譯界提出更高要求。他希望通過此次研討會，提升翻譯水準，加強兩國翻譯工作者合作，拓寬兩國「華馬翻譯」的領域，從目前的以文學作品為主進一步拓展到人文、科技、教育、衛生諸領域全面發展，促進兩國民眾相互了解和民心相通。

據介紹，本次研討會獲馬來西亞駐中國大使館支持，由馬來西亞理科學院翻譯研究院主辦、馬來西亞漢文化中心協辦。

美軍高官指中國搞全政府行動 中方：這帽子還是美方自己戴吧

針對美軍高官近日指責中國在北極、歐洲和非洲搞「全政府行動」，中國外交部發言人趙立堅6月30日在例行記者會上表示，美方言論完全是倒打一耙，包藏禍心，「這樣的帽子還是留着美方自己戴吧」。

有記者提問，據美國防部26日消息，北約盟軍聯合部隊司令部司令、美海軍歐洲-非洲戰區司令福戈在英國國際戰略研究所研討會上稱，中國的「全政府行動」已從印太地區擴展至北極、歐洲和非洲，積極對歐洲和非洲施加影響，破壞二戰結束以來維持和平、基於規則建立的國際基礎設施。中方對此有何評論？

「別跟我提『全政府行動』，美方這是在說自己吧？這樣的帽子還是留着美方自己戴吧。」趙立堅說。他說，美方言論完全是倒打一耙、包藏禍心，國際社會對此看得清清楚楚。中方敦促美方摒棄冷戰思維和零和博奕觀念，不要以己度人，停止對中方的無端指責和蓄意詆毀，多做有利於世界和平、穩定和繁榮的事。

中新社

國家移民管理局開展國門邊境實戰對抗演練和應急拉動檢驗

6月30日，中國國家移民管理局組織吉林、上海、雲南、新疆等4地移民管理機構6個邊防檢查機關和邊境管理機構民警及駐地解放軍官兵、護邊員等共2100多人，調用處突裝備、車輛、無人機、警犬、通信器材等警用裝備近千組，在國門邊境一線開展應急拉動檢驗和實戰對抗演練。

據知，演練圍繞應對處置口岸限定區域不法分子「闖關」、「沖卡」、越界作案、暴恐襲擊、有組織破壞性規模聚集、突發公共衛生事件等重點課題展開。據了解，此次應急拉動檢驗和實戰對抗演練是國家移民管理局組建以來規模最大、實戰性最強的全要素大練兵階段性成果演練。

中新社

中國官方回應固體廢物進口事宜：明年將不再受理和審批相關申請

中國生態環境部新聞發言人劉友賓30日在北京表示，自2021年起，中國全面禁止固體廢物進口，生態環境部將不再受理和審批固體廢物進口相關申請。

2017年7月，國務院辦公廳印發《禁止洋垃圾入境推進固體廢物進口管理制度改革實施方案》，提出全面禁止洋垃圾入境，推進固體廢物進口管理制度改革，促進國內固體廢物無害化、資源化利用，保護生態環境安全和民眾身體健康。劉友賓說，禁止洋垃圾進口是中共中央、國務院在新時期新形勢下作出的一項重大決策部署，是中國生態文明建設的標誌性舉措。自2017年以來，固體廢物進口種類和數量大幅度下降。

劉友賓說，今年下半年，生態環境部將延續上半年審批模式，按既定計劃進一步削減包括廢金屬在內的固體廢物進口數量。

中新社

杭州上線調解雲平臺 聚焦知識產權和國際商事糾紛

杭州市國際商事調解工作推進會暨中國國際貿易促進委員會/中國國際商會杭州調解中心換屆大會6月30日召開。會上「杭州知識產權、國際商事調解雲平臺」正式啟動。該平臺整合國內國際專職調解、行業調解、律師調解資源，提供案件預判、信息共享、資源整合和數據分析等功能，專攻知識產權和涉外商事線上調解。

「杭州知識產權、國際商事調解雲平臺」是集互聯網調解、電子送達、在線申請司法確認等為一體的資訊平臺。在試運營的兩個多月期間，收案1880件，調解完結823件，調解成功282件，調解成功率34%，個案調解短則用時2天。由專職調解、行業調解、律師調解等專業調解力量組成的1600位調解員共同構成知識產權和國際商事糾紛調解的「最強大腦」。

中新社